

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
27–31 ianuarie 2014**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b><u>MINISTERUL ECONOMIEI</u></b>	<b>1</b>
<b><u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMATIILOR ȘI COMUNICATIILOR</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL FINANTELOR</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL EDUCAȚIEI</u></b>	<b>3</b>
<b><u>AGENCIA RELATII FUNCIARE ȘI CADASTRU</u></b>	<b>3</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL ECONOMIEI

### **Proiect de hotărîre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de aplicare a facilităților fiscale**

Data publicării: 29 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 11 februarie 2014

Necesitatea elaborării proiectului respectiv este generată de problemele privind modul de aplicare facilităților, care au apărut pe parcursul derulării perioadei de acțiune a reglementărilor privind scutirea de achitarea TVA și taxa vamală a mijloacelor fixe destinate includerii în capitalul social (de la data intrării în vigoare pînă la 01 ianuarie 2013), precum și, de aducerea în concordanță a ultimelor modificări și completări operate în art. 103 alin. (1) pct. 29) al codului fiscal nr. 1163-X111 din 24 aprilie 1997 și art. 28 lit. q2) al Legii nr. 1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal, prin Legea nr. 324 din 23 decembrie 2013 pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

### **Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la prelungirea termenului de plată a T.V.A și taxei vamale la materia primă, materiale, accesorii, ambalajul primar și articole de completare importate**

Data publicării: 29 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 11 februarie 2014

Regulamentul descrie mecanismul de prelungire a termenului de plată a T.V.A și taxei vamale, pentru perioada ciclului de producție, dar nu mai mult de 180 de zile, la materia primă, materiale, accesorii, ambalajul primar și articole de

completare importate, care se vor utiliza la fabricarea în exclusivitate a mărfurilor destinate exportului. Astfel, proiectul stabilește modul și condițiile de întocmire a Listei agenților economici cu drept de prelungire a termenului de plată a T.V.A și taxei vamale; modul și condițiile de prelungire a termenului de plată a T.V.A și taxei vamale; modalitățile de asigurare a plății obligației vamale la importul materiei prime.

## MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

### Proiect de Lege pentru completarea art. 109 din Codul penal al Republicii Moldova

Data publicării: 28 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 18 februarie 2014

Complexitatea actuală a relațiilor sociale condiționează aplicarea unor soluții optime pentru rezolvarea conflictelor caracterizate prin eficiență, rapiditate și nivel ridicat de satisfacere a pretențiilor. În cadrul unui proces penal, împăcarea prezintă una dintre aceste soluții. În acest context, conflictele iscate în urma comiterii infracțiunilor poartă un caracter aparte, lezând nu doar drepturile și interesele legitime al persoanei vătămate dar și a societății în general. Statul, având obligația directă de a asigura respectarea drepturilor, libertăților și intereselor legitime a persoanelor, urmează să cumuleze în mod dinamic aceste prevederi spre a genera un mecanism viabil de reglare a raporturilor juridice penale prin aplicarea împăcării.

Elaborarea proiectului legii pentru completarea art. 109 din Codul penal, se justifică prin necesitatea consolidării instituției împăcării în cadrul procesului penal.

## MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

### Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului legii poștei

Data publicării: 29 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 14 februarie 2014

Proiectul legii poștei este elaborat în scopul:

- definirii și implementării serviciului poștal universal (SPU) în conformitate cu actele Uniunii Poștale Universale (UPU) ratificate de Republica Moldova;
- promovării procesului de liberalizare treptată a serviciilor poștale în conformitate cu angajamentele asumate de Republica Moldova la intrarea în Organizația Mondială a Comerțului (OMC);
- armonizării legislației naționale cu legislația Comunității europene, inclusiv cu Directiva UE 97/67/CE.

Astfel, proiectul prevede definirea serviciului poștal universal și obligația statului de a garanta furnizarea acestui serviciu în conformitate cu actele UPU.

## MINISTERUL FINANȚELOR

### Proiect de hotărâre a Guvernului „Privind aprobarea categoriilor de vîrstă ale deponenților Băncii de Economii pentru plata sumei indexate în anul 2014”

Data publicării: 31 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 8 februarie 2014

Luînd în considerare evoluția plății indexării în ultimii 2 ani, se estimează că în anul 2014 sumele solicitate de către beneficiarii de indexare la etapa a doua nu vor depăși 70 la sută din sumele calculate. Reieșind din aceasta, conform deciziei Comisiei centrale pentru indexarea depunerilor bănești ale cetățenilor din 23 ianuarie 2014, pentru plata sumei indexate la etapa a doua în anul 2014 au fost stabilite categoriile de vîrstă ale deponenților Băncii de Economii născuți în anii 1929-1931, pentru care suma totală calculată constituie 60,5 mil.lei, inclusiv pentru cei născuți în anul 1929 - 19,3 mil.lei, cei născuți în anul 1930 - 22,5 mil.lei și cei născuți în anul 1931 - 18,7 mil.lei.

## MINISTERUL EDUCAȚIEI

**Proiect de hotărîre a Guvernului „Privind aprobarea proiectului de lege cu privire la punerea în aplicare a prevederilor alineatelor (8) și (11) ale articolului 47 din Legea învățămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995”**

Data publicării: 31 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 7 februarie 2014

Prin respectivul proiect de lege se propune ca, la data intrării sale în vigoare, contractele individuale de muncă ale directorilor instituțiilor publice de învățămînt preuniversitar și mediu de specialitate, care nu au fost numiți prin concurs, atît pe durată nedeterminată, cît și determinată, să înceteze în circumstanțe ce nu depind de voința părților. În acest fel, funcțiile vor deveni vacante, fapt ce va face posibilă realizarea prevederilor legale în sensul organizării concursurilor de recrutare. Pentru a asigura realizarea operativă a dispozițiilor legale, prin art.2, toate instituțiile cu competențe legale de numire în funcție a directorilor instituțiilor preuniversitare și medii de specialitate, se obligă ca, în termen de cel mult 6 luni, să organizeze concursuri de ocupare a funcțiilor de directori devenite vacante.

## AGENȚIA RELAȚII FUNCiare ȘI CADASTRU

**Proiect de hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea Listei obiectelor și mijloacelor financiare necesare pe anul 2014 pentru realizarea Planului de acțiuni privind implementarea Programului de conservare și sporire a fertilității solurilor pe anii 2014-2016”.**

Data publicării: 28 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Proiectul hotărîrii a fost elaborat întru executarea Legii bugetului de stat pe anul 2014 și pct.4 din Hotărîrea Guvernului nr.626 din 20.08.2011 „Cu privire la aprobarea Programului de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2011-2020”. Programul este un document de bază pentru promovarea de către organele administrative publice a politicii unice de stat în domeniul protecției resurselor funciare. Indicii indicați în Lista nominalizată pe anul 2014 sunt desemnați și în Programul Național „Satul Moldovenesc”(2005-2015), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.242 din 01.03.2005, anexa nr. 22 „Lucrări ameliorative de protecție a solurilor”

**Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificările și completările ce se operează în Hotărîrea Guvernului nr. 383 din 30 august 2010 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Agenției Relații Funciare și Cadastru, structurii și efectivului limită ale aparatului central al acesteia**

Data publicării: 28 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Modificările și completările la hotărîrea în cauză au fost elaborate în vederea asigurării concordanței cu prevederile Legii nr.98 din 4 mai 2012 privind administrația publică centrală de specialitate și ale Hotărîrii Guvernului nr.1310 din 14.11.2006 „Cu privire la aprobarea structurii-tip a regulamentelor privind organizarea și funcționarea organului central de specialitate al administrației publice și autorității administrative din subordinea acestuia”. Astfel se propune a fi modificat efectivul-limită al aparatului central al Agenției de la 40 de unități pînă la 44 de unități, Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Geodezică, Tehnică și Regim de la 3 unități la 8 unități și Fondul Național de Date Geospațiale de la 1 unitate la 3 unități.

**Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Geodezică, Tehnică și Regim, structurii și efectivului-limită al acestuia**

Data publicării: 30 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Geodezică, Tehnică și Regim din subordinea Agenției Relații Funciare și Cadastru (în continuare – Regulament) stabilește statutul juridic al Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Geodezică, Tehnică și Regim din subordinea Agenției Relații Funciare și Cadastru (în continuare – Inspectoratul), funcțiile de bază, atribuțiile, drepturile, precum și modul de organizare și funcționare a acestuia.

[WWW.e-democracy.md](http://WWW.e-democracy.md)

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

#### Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

#### Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

#### Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.